

Redacción: De las once de la mañana á las ocho de la noche y de las diez de la noche á las cuatro de la madrugada.

Administración: Desde las siete de la mañana hasta las seis de la tarde.

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

España. 1 25
Extranjero (Unión Postal). 2 50

Número suelto. 5 cts.
Id. atrasado. 10 »

UNA POESIA DE ALCOVER

Abigail

A un hijo de Miguel S. Oliver.

¿Qui son els cortissans de l'infornat?
que seguen els passos de David?

Tal volta esgarriata, que el genit d'ordre
aousa, sonyalants ab el dit.

Homes que deuen y no paguen, homes
de cor amarró (1), pot ser de viure impur,

Ells saben la sentença de Samuel a Saul:
«Don ha esquetat de tu, com a tunic, el reyalme,

L'alta inspiració posen per sobre
la profanada púrpura del Rey,

N'hi ha que per éstar preparats,
y la ciutat ni redimita els vol,

N'hi ha que l'aura social allunya
perque dissonen del regim ovari,

Siam caritatius quan ens allarguin
la mà desde l'exili,

per si bat en el cor dels faciosos
la fú qu'endeuava Abigail.

¿Qui son els bandejats que comparten
la sort de llur capell, y en el front nu,

Els que dins oves del desert s'amaguen
domà seran els héroes d'Israel,

Vindrán ab llurs espases lluminoses,
durán elms d'or y tunicas de lli,

Y armen presentant, tots en filera,
davant el gloriós fill d'Israel.

Y David escullí de sa maynada
don joves y la digna:

«Anón a Nabal, avuy que tó
per hostes y parents taula parada,

Y a tots les portes obre;
demanda-li, en nom meu, de lo que sobre,

en sa vivenda, un poch de caritat;
car els pastors he saben que may los hem fertat

ni agravi de neslres han sofert,
ans per ells y els ramats que pasturaven,

forem detensa y mur en el desert.

Y els jovesans pujaren l'aspra costa,
y a David trametren la resposta,

y ell diu: «Terren al cini! Si teniu set,
si teniu fam, veu; l'hora s'acosta;

no quedarà qui mulli la parell (2).

Mes hies aquí la dolça Abigail,
prudenta y pensativa (3),

la muller de Nabal, bona y gentil,
que a sa vivenda arriba,

Y, peróres, les dones de servey
li conten la repulsa del marit,

que ha atret damunt sa llar; sense remey,
els llamps de la venjança de David

Y parla Abigail, y obediens
al dolç imperi de sa veu serena,

els cristis aparallen els juments,
y els carrogens els arguens a l'esquena,

curulls de pans calents,
odres de vi, polenta y anyells cuyts,

y penjays de rahim y tota mena
de sabrosos fruyts.

Y la corria de juments camina,
y Abigail, davant,

cap a l'arrel del mont, va cavalcant,
ab ayre de regina.

Com una flor de púrpura, mig bada
graciosament la boca

Quan se toparon a l'arrel del mont,
la bella Abigail descavalca,

humil sobre la terra el front
a n'ells pens de David, y li parla:

«Escolta les paraules de ta serva,
Senyor, caysa la culpa sobre mi;

mes a Nabal menysprial, porque es home
d'entement ralió.

«Ton ferre, n'et de sanch, torni a la vinya;
tu ets l'ungit del Seynor, y ell m'enviá

a mi, ta esclava humil, pera guardarte
de que t'engrais venjança per ta mà».

«Perdóna el tort, y accepta
la benedició que t'vinch a du'»,

y péala pela lleyals que saben veure
la gracia del Seynor posada en tus.

«Ell te farà una casa permanenta,
car per la gloria del Seynor combats;

axí, viques llarch temps sobre la terra,
sens ombra de peccats».

«Si qualc't perseguix, l'ànima teva
será guardada pel Seynor, oh Rey,

será guardada per la lley divina
contra la potestat d'una altra lley».

«Mes, com pedra de fonsa
que fa bronzir un braç impetuos,

será llençada l'ànima
dels teus perseguidors».

«Y eleón no t'borará sanch ignocenta
ni visió crudel,

quan Deu t'ha donat els bens promesos
y regnis en el tron d'Israel».

David li respongué: «Beneyta sis,
beneyta la dolça

del tan parat, beneyta sia el Seynor
qui t'ha enviat a lliberar mos dies

de fal y de corcor.

Vés en la pau de Deu, y ell t'illumina;
sols tu, victoriosa contra el mal,

salves de l'esternit
la casa y la familia de Nabal».

Rebuda fou la generosa ofrena
de ta dona preclara,

y se'n torná cap a la casa plena
d'olors y de gatxara.

Embrich, en la taula del convit,
caygué sobtadament el seu marit,

convuls de malaltia,
y'l jora que teya deu Nabal moria.

JOAN ALCOVER Y MASPONS

COLABORACION

“A través del desierto blanco,”

(escrito en alemán del Herr Achton Friis)

Bajo dicho título ha aparecido en
estos últimos días el libro publicado

por el investigador polar danés capitán
J. P. Koch referente a su viaje

de través de la Groelandia e Islandia.

De antemano todos los peritos tenían
firmísima confianza en su ánimo

y capacidad, y nosotros, sus camaradas
de la expedición «Danmarks»

casas en que invernarían finalmente en la
siguiente primavera cruzar con los

caballos y trineos los 12.000 kilómetros
de Groelandia, que allí tiene su

mayor anchura, hasta llegar a Proven,
colonia danesa fundada en la costa

de dicho país.

Fueron participes de la expedición,
además del capitán Koch jefe de ella

y glaciólogo, su amigo y camarada
en la Danmark el Doctor alemán

Alfredo Wegener como meteorólogo, el
islandés Vigfus Sigurdson y el marino

danés Lars Larsen.

El «Godthaab» buque de la compañía
real Danegroelandesa regresó a

Dinamarca en verano de 1912 después
de haber dejado la expedición felizmente

en el puerto Danmark. «Debimos
esperar de ella alguna nueva señal

más tarde de su existencia, ó había
de desaparecer para siempre ignorada

sin dejar huella alguna en aquellos
desolados ventisqueros».

El tiempo de espera fué largo, pero
al plazo prefijado, á mediados del

verano de 1913 llegó la primera noticia
de Koch. «Llegado á la costa del este,

todos buenos», y algunos días después
el detallado informe del feliz término

del viaje.—Este informe, dada su
forma lacónica, sobria y clara, nos

hizo el efecto de una jubileosa burla
del vencedor después de haber resistido

las fatigas y peligros ocurridos. Y
vimos luego, muy pronto, que esta

expedición dada su comienzo á su fin,
soportó, como todas, desdichas propor-

cionales y después de interrumpirse
su monotonía con sucesos desgra-

ciados, terminó felizmente su objeto
de acuerdo con el plan prefijado.

Desde el momento en que los expedicionarios
se hallaron solos en la costa

noroeste de Groelandia, y comenzaron
su transporte hacia el este, ocur-

rieron grandes dificultades. El verano
groelandés de 1906, de la expedición

Danmark, que fué como de un solo
día de brillante sol, que recordaba

Koch y Wegener, les resultó ahora
como tempestuoso otoño, y las contin-

uas lluvias convertían el país en un
pantano y hallándose la bahía llena

de hielos movedizos. El bote y la barca
con el precioso equipo fueron amen-

duados aprisionados por el hielo y en
peligro de perderse ó destruirse. Una

vez que Koch y Darsen, que dirigían
la flotilla tuvieron que tirar del bote

durante 12 días seguidos á causa de
haberse adherido al hielo y que solo

gracias á un temporal se consiguió
desprenderlo de él, se rompieron la

quilla y el timón.

También Wegener y su acompañante
islandés Vigfus tuvieron que so-

portar muchas dificultades en sus
transportes terrestres ayudados por

los caballos. Incesantes lluvias y re-

blandecimiento del suelo hacían su
marcha de cada vez más difícil. Solo

después de increíbles fatigas se en-

contraron juntas las dos secciones de
la expedición. «Kap Stopp», una bahía

cercana á los hielos del interior. Dura-
nte la subida sobre el borde de los

ventisqueros en los últimos días de
Setiembre, ocurrió á los cuatro hom-

bres tal suceso como no lo hay igual
en la historia de las expediciones ár-

ticas, y que casi los inutilizó tan rá-

pido como brutalmente. La subida iba
por una depresión acanalada delante

del ventisquero; allí se debía llevar
todo el equipo, y para pasarlo sobre

los hielos de la parte superior se tuvie-
ron que idear puentes sobre cinco hendi-

duras del ventisquero y hacer una vía
en una mole de hielo de cuarenta me-

tros de altura. Este trabajo retrasó
la expedición en este tan peligroso lugar

durante mucho tiempo.

Era la noche del 30 Septiembre. El
equipo se hallaba colocado cerca tres-

cientos metros lejos del borde de los
ventisqueros; los hombres y los caballos

se hallaban muy distantes de aquel
punto, y al día siguiente ibase á comen-

zar nuevamente el avance. ¡Y en esta
noche se abrió el ventisquero!

Su borde se alzó unos 40 metros
sobre el hielo de la bahía y una sección

del suelo de un kilómetro de largo
por un cuarto de anchura se desga-

jó y precipitó en el mar.

Los hombres que dormían tendidos
en la tienda espantados por el atron-

do estrépito del derrumbamiento,
salieron precipitadamente de los sa-

cos y se asomaron á la puerta de la
tienda donde pudieron contemplar, á

la incierta luz de la luna, como las
dos robustas paredes del ventisquero,

de ambos lados de la depresión en que
ellos se hallaban, se movían y balan-

cebaban.—El suelo alrededor volvió
se viviente y comenzó á marchar,

la tierra debajo los pies subía y baja-
ba; cerca de allí se hundió algo y se

precipitó en el mar y todo fué un
espantoso ruido, un estrepido que

causó.—Una parte del mundo arrojaba
una pesada carga de sí; Cuando

renació la calma se vieron diez y seis
témpanos colosales flotando en el

mar; diez y seis catedrales de refulgen-
te hielo competían en grandeza y

ciudad. En invierno Wegener en una
caída sobre el hielo del mar se rom-

pió una costilla.—Koch se cayó en una
headiera de 12 metros de profundi-

dad y se rompió una pierna de cuyas
resultas tuvo que yacer tres meses

seguidos. Larsen resbaló con el trineo
en un declive de un vestiguero, y

arrojado de aquel estupo por ello
enfermo largo tiempo. Pero la inver-

nada «fué preciosa», escribe Koch
en su informe. Felizmente se dedicó

el invierno á tranquilos trabajos cien-
tíficos que se tenían ninguna influen-

cia perjudicial sobre la curación de
Koch.

En 20 Abril 2 empezó el gran cruce
de Groelandia después de haber esta-

blecido muchos depósitos en la ruta
hacia el este. El 6 de Mayo se per-

dieron de vista los picos de las rocas
del oeste y solo dos meses después,

en 2 de Julio, se avistaron las montañas
de la costa del este.

Resulta del libro diario de Koch
que también en este viaje se siguie-

ron desdichas. En el se lee, por ejemplo:
«Durante los primeros cuarenta

días de nuestro viaje solamente tu-

vimos dos de buen tiempo. Imposibles
vientos del este con nieve granizada

nos molestaban extraordinariamente.
Doce días seguidos á causa de tempestad

de nieve que alcanzaron á 12 metros
en la rapidez del viento nos

vimos obligados á resistirlas.»

Cuando una reflexión que la marcha
contra el temporal de nieve amen-

duada coincidía con 30 grados de frío,
bajo cero, no puede uno menos que

asombrarse de que fuera posible á los
expedicionarios resistirlo. Al bajar

éstos á la costa este de Groelandia
y ser recibidos por los hospitalarios

colonos de Proven, terminó una de
las más difíciles expediciones ár-

ticas. Su resultado científico corre
parejas con el curso objetivo de la

misma.

El director de la expedición fué el
verdadero investigador polar. Con su

privilegiada educación científica se
enlaza un poderoso impulso aventuro

so y un ingettable entusiasmo por las
bellezas árticas. Y no fué casualidad

que el asociase á esta expedición
el Dr. Wegener. Para esta elección

no fué motivo bastante el inspi-

rarle el mismo interés científico que
les unió en el viaje á Danmark sino

las prendas personales que lo distin-

guen.

Nuevo Continental COMPLETAMENTE REFORMADO San Miguel, 38.—Palma de Mallorca Propietario director Enrique Pedret

«En aquel momento, el representante
del teatro penetró en el palco á pedir

«Al levantarme, con objeto de des-

«Cuando voy yo á Santander es-

«—Iré, contesté.

«Y después de besar la mano de Su

«—Luego... luego... Pues ya ve us-

«¿Quiéren los revolucionarios?

«¿Cuáles son sus reivindicaciones? Se

«—Cuando la Reina me habló de su

«—En Canarias hay tantos ingleses

«Y volviéndose á mí, me dijo que

«—Justamente—exclamó sonriendo

«—Y después, don Benito?

«—Después de esto, Su Majestad

«—¿Qué prepara usted?—pregun-

«—Preparo, además de un drama—

«—Don Alfonso, con una gracia se-

«—Si usted cree que entre los do-

«—Claro—exclamó—que usted ten-

«—No le contesté—, no lo es.

«—Esta respuesta pareció causarle

«—Le darian cloroformo—murmuró.

«—Cocaína—interrumpió la Reina

«—Y, volviéndose hacia mí, pregun-

«—Habla usted inglés?

«—Lo hablo poco; pero lo leo bien—

«—Luego le dije que mi «Trafalgar»

«—Si Vuestra Majestad me lo per-

«—Refiriéndose á la enseñanza en

«—Nada más necesario y nada más

«—Lo malo—exclamó él—es que no

«—Anteanoche fué curada en la Casa

«Una mujer con quemaduras

LA REVOLUCION EN HAITI

El «New-York-Herald» hablando
del movimiento revolucionario que

«Por lo visto, el pueblo haitiano no

«¿Quiéren los revolucionarios?

«¿Cuáles son sus reivindicaciones? Se

«—Cuando la Reina me habló de su

«—En Canarias hay tantos ingleses

«Y volviéndose á mí, me dijo que

«—Justamente—exclamó sonriendo

«—Y después, don Benito?

«—Después de esto, Su Majestad

«—¿Qué prepara usted?—pregun-

«—Preparo, además de un drama—

«—Don Alfonso, con una gracia se-

«—Si usted cree que entre los do-

«—Claro—exclamó—que usted ten-

«—No le contesté—, no lo es.

«—Esta respuesta pareció causarle

«—Le darian cloroformo—murmuró.

«—Cocaína—interrumpió la Reina

«—Y, volviéndose hacia mí, pregun-

«—Habla usted inglés?

«—Lo hablo poco; pero lo leo bien—

«—Luego le dije que mi «Trafalgar»

«—Si Vuestra Majestad me lo per-

«—Refiriéndose á la enseñanza en

«—Nada más necesario y nada más

«—Lo malo—exclamó él—es que no

PALMA

ambas piernas... consecuencia de haberse prendido fuego los vestidos al acercarse a un brasero en su propio domicilio.

Nueva Junta

Antesayer por la tarde celebró junta general el «Círculo Ciclista» con objeto de proceder a la renovación de varios cargos de la Junta Directiva, quedando ésta constituida de la manera siguiente.

Presidente: don Francisco Rover. Vicepresidente: don Bernardo Obrador.

Contador: don Bernardo Gordiola. Tesorero: don Juan García. Secretario: don Francisco Sancho. Secretario: don Pedro Boyeras. Vicesecretario: don Gaspar Verd.

Vacante Se halla vacante la plaza de Médico Municipal del Ayuntamiento de San Luis, dotada con el haber anual de 1.000 pesetas.

Los aspirantes a la misma deberán presentar sus solicitudes documentadas en la Secretaría de aquella Corporación dentro del plazo de 30 días.

Arresto

El señor Gobernador civil de la provincia impuso ayer quince días de arresto a una meretriz por admitir a menores en su establecimiento.

Buscando

En la calle de Bauló ocurrió ayer un fuerte escándalo entre dos mujeres las cuales se propalaron toda clase de insultos.

Ambas fueron denunciadas al Juzgado por el Comandante de la guardia municipal.

Ibérica

El segundo número, que acaba de aparecer, de «Ibérica», Revista de ciencia popular publicada por el Observatorio del Ebro, Tortosa (España), supera a los anteriores en interés y amplitud.

La colaboración manifiesta de la misma altura que en los primeros. La crónica científica es más nutrida y variada, y comienzan a insertarse las nuevas secciones de Bibliografía y Astronomía y Física del Globo, todo al alcance de la generalidad y expuesta en agradable estilo. La Revista va embellecida con artísticos grabados que convidan a hojearla.

Lo elegante de la presentación tipográfica, un valioso texto y su economía, explican el éxito que está alcanzando en nuestro público, pues «Ibérica» es una Revista para todos, y cada uno de sus tomos forman una enciclopedia del movimiento científico del semestre.

El vapor de Valencia suspendió su salida a Valencia, el vapor Cataluña, aplazándola para hoy a las cuatro.

Cafeteros a la Cárcel

Por orden gubernativa ingresaron anoche en la Cárcel, seis cafeteros que habían sido multados por dicha autoridad y a pesar de haber cumplido el plazo que determina la ley no habían hecho efectivas las multas respectivas.

De Son Servera

El domingo próximo pasado con motivo de la inauguración de un casino conservador denominado «Caixa Serverense» tuvo lugar en esta villa un acto de mucha importancia para la política de este pueblo.

A la hora prefijada se reunieron en el local de la nueva sociedad los socios fundadores para proceder a la constitución de la misma. Fue elegido por unanimidad Presidente de la Junta Directiva don Cristóbal Sureda y Presidente también por unanimidad del Directorio, don Juan Servera Llull.

Por aclamación fueron nombrados socios honorarios del nuevo organismo los señores don Pedro A. Servera, don Mariano Massanet y don Francisco Aguado.

Constituida la nueva sociedad sus socios se trasladaron a Ca Sereu. Enseguida de llegar las personas que componen la junta del nuevo Casino comenzó el acto, fué el primero en hablar don Mariano Massanet, — Empezó recordando a la concurrencia que en otra reunión que se celebró a mediados de Noviembre en el mismo sitio, les había hablado de la conveniencia, a juicio suyo de fundar en esta villa un casino, una sociedad que fuera el domicilio oficial del partido, enumerando y detallando las múltiples ventajas que un Centro de esta naturaleza había de reportar a la colectividad conservadora de este pueblo, a cuyo pensamiento, tuvo la satisfacción de ver, dijo, como vosotros prestábais la más absoluta conformidad.

Alude a las personas que ocupan los cargos de la nueva sociedad, elogiando sus cualidades, de quienes, dice no duda, sabrán corresponder a la confianza que en ellas ha depositado el partido.

Dirigiéndose a estas personas les dice que los intereses del partido conservador en Son Servera quedan confiados a ellas; y aprovechando la ocasión de estar allí presentes directores y dirigidos ruega a los primeros que procedan, en cuantos asuntos intervengan, con gran rectitud, con estricta justicia; y no tan solo esto, añade, sino que por el respeto que os pueda merecer y por la autoridad moral que me reconozcáis sobre vosotros, no ruego sino que exijó que cumpláis con vuestro deber.

Hace luego la presentación de don Miguel Rosselló y don José Font y Arbós haciendo un elogio tan cumplido como merecido de sus cualidades personales. (Aplausos prolongados)

Se levanta luego para hablar el señor Font y Arbós. Analiza el estado actual de la sociedad española haciendo ver como es tristísimo en su interior y terriblemente amenazador en sus relaciones con las demás potencias.

Semejante estado de cosas es debido, afirma el orador, a que nadie ha querido cargar con la culpa, que tenemos todos los ciudadanos, y como consecuencia nadie ha querido tampoco trabajar para procurar el remedio. (Aplausos)

Examina el concepto que se tiene de la política demostrando como la gran masa del pueblo cree que la política es destructora, negativa, informa da por el odio, y como las que se han llamado a sí mismas clases directoras,

han hecho de la política una escalera para elevarse y un medio para satisfacer sus intereses, sus pasiones y sus concupiscencias. (Aplausos)

Destruye el orador ambos conceptos, censurando duramente a quienes los predicaban con la palabra y el ejemplo, y afirma que ellos han embutido y demagogo la política de tal suerte que si una vez honrada se ha levantado para protestar toda la chusma del hampa política ha gritado para ahogarla, y si un hombre ha intentado con sus procedimientos y su conducta dignificar la política, se le ha puesto terminante veto e incluso se ha inclinado a quitarle la vida. (Vivas a Maura, Oración)

Aprovecha el orador la ocasión para hacer fogosa apología del insigne jefe de los conservadores que es constantemente interrumpido por entusiasmas vivas a Maura, que se dan desde el público.

Finalmente felicita a los que forman la nueva sociedad política, excitándoles a que en ella cumplan siempre con su deber, y termina su discurso con las siguientes palabras que dijo dejaba a sus oyentes como recuerdo: «Hay hombres que sacrifican la política a sus pasiones, a sus conveniencias, a sus bajezas, a sus concupiscencias. Vosotros por el contrario, siguiendo el ejemplo de Maura habéis de sacrificar vuestras conveniencias, vuestras pasiones, vuestros intereses, a la política que a esto y no a otra cosa se llama ser un buen conservador». (Aplausos entusiastas)

Habló después y también en mallorquina don Miguel Rosselló. Fueron sus primeras palabras de gratitud para el distinguido paisano nuestro el senador don Pedro A. Servera, de quien dijo que con su desinterés y amor al partido ha llegado a convencer a todos de que su casa es la casa del partido conservador, tuvo frases de gratitud para don Francisco Aguado uno de los que más han contribuido a la sólida organización de la colectividad, y también para don Mariano Massanet que con su hermano don Juan llevan en sí la heredad esencial de una política rural característica, típica, dentro de la historia del partido.

Alabó con verdadero entusiasmo la nueva organización del partido que acaba de constituirse en Junta administrativa y Directorio Político, forma nueva que permitiría que todos llevasen a la comunidad de interés sus individuales iniciativas para que contrastadas fueran la resultante el programa municipal del partido. Excluyó a todos a que así lo hicieran encareciendo con frases y ejemplos de gran efecto que este programa debería ser a su juicio el nervio de la política en época actual, para que fuese un verdadero aglutinante de los elementos de orden que son los que de veras desean el bien primeramente de su tierra nativa, de la región en segundo lugar y de la nación después. Anadió que esa política municipal ha sido la preocupación constante del jefe ilustre del partido que puso en ella sus mayores esperanzas y le dedicó sus más grandes sacrificios y obligaciones; que si no logró satisfacer de momento su afán gracias a incomprendibles y antipatrióticas obstinaciones, tenía la dicha de haber visto escoger por otros y engañarse ellos con las flores de la semilla que con tantos sudores sembrara. (Grandes aplausos y repetidos vivas a Maura)

Dedicó una parte de su discurso a ofender la persona del señor Maura a cuyo alrededor gira en absoluto toda la política de España, no obstante decirse de él que ha muerto para toda actuación. Su vida política no ha muerto ni morirá, ni pueden todos los vientos y tempestades concertados cínicamente y eboardemente contra él apagar una luz tan portentosa que aun después de su desaparición real nos fascinará con sus resplandores reflejos.

No es necesario, añadió, que insistamos aquí ni en ningún punto de Mallorca respecto a nuestra adhesión a Maura, o quizás deban hacerlo otros pero aquí no estamos adheridos, sino identificados, más que eso, nuestra política, nuestros ideales, son instantáneos, con la política, con las ideas y con la persona de don Antonio Maura. (Aplausos prolongados)

Por último habló nuevamente don Mariano Massanet y dijo que teniendo la absoluta seguridad de interpretar el sentimiento de todos los reunidos propala se acordase enviar expresivo telegrama de adhesión al jefe indiscutible del partido conservador don Antonio Maura, dándole cuenta de tan importante acto político y otro telegrama al directorio del partido en Palma, entendiéndole expresivo saludo y reiterando la adhesión.

En medio de grandes aplausos terminó tan importante reunión política. — C. Son Servera 13 Enero 1914.

Circular de Guerra

El «Diario Oficial» publica la siguiente circular, de la cual anticipamos por telegrama algunas noticias a nuestros lectores: «Excmo: Sr. S. M. el Rey (Q. D. G.) en su daseo de establecer algunas reglas de equidad que tiendan a aliviar en lo posible la situación moral y material de las familias, que teniendo un hijo en filas, sirviendo en los cuerpos de África hayan sufrido anteriormente la pérdida de otro con motivo del servicio en dicho territorio, o bien le correspondiera a un segundo hijo ser destinado alguno de los expresados cuerpos, ha tenido a bien disponer lo siguiente:

Primero. Todo individuo de tropa excepción hecha de los voluntarios que se hallen sirviendo en los cuerpos de África y haya perdido un hermano desde julio de 1909 a la fecha a consecuencia de enfermedad adquirida en el servicio militar en dicho país o por causa de herida recibida durante el expresado servicio, tendrá derecho a la unidad de su arma o cuerpo de guardia más próximo a la residencia de sus padres, quedando definitivamente exceptuado de servir en África.

Segundo. Aquellos de dichos individuos que sin estar comprometidos en el caso anterior tengan otro hermano sirviendo también en alguno de los cuerpos de África, obtendrán asimismo destino en filas en la península, en igual forma que los del caso primero, pero tan sólo hasta que le correspondiera ser licenciado al hermano que quedó en África, pues llegado este momento quedarán obligados, mientras se hallen en filas los de su reemplazo, a cubrir desde luego las bajas en el arma o cuerpo de su procedencia en dicho territorio.

Tercero. Las vacantes que dejen en los cuerpos y unidades de África los individuos comprendidos en uno u otro caso serán cubiertas con voluntarios precisamente.

Cuarto. Los reclutas que se hallen comprendidos en alguna de las reglas primeras o segunda tendrán derecho a iguales beneficios y por tanto, si lo justifican antes de embarcar, quedarán desde luego sirviendo en la península, conforme en todo con lo que se ha dispuesto anteriormente.

este momento quedarán obligados, mientras se hallen en filas los de su reemplazo, a cubrir desde luego las bajas en el arma o cuerpo de su procedencia en dicho territorio.

Tercero. Las vacantes que dejen en los cuerpos y unidades de África los individuos comprendidos en uno u otro caso serán cubiertas con voluntarios precisamente.

Cuarto. Los reclutas que se hallen comprendidos en alguna de las reglas primeras o segunda tendrán derecho a iguales beneficios y por tanto, si lo justifican antes de embarcar, quedarán desde luego sirviendo en la península, conforme en todo con lo que se ha dispuesto anteriormente.

De Instrucción

He aquí las escuelas nacionales vacantes en nuestra provincia, cuya provisión interina depende de que sean solicitadas al Rectorado de Barcelona:

Maestros. — Escuelas a proveer en interinos: Santa Eulalia, San Antonio y San Juan Bautista, todas de Ibiza, San Luis, Mercadal y Aleyor estas de Menorca.

Maestras. — Escuelas para proveer en interinas: Ibiza, vacante desde Octubre de 1912, y San Juan Bautista (Ibiza), vacante desde Febrero de 1908.

Las instancias documentadas al rector de la Universidad, a la brevedad posible.

De Sociedad

Ayer a las once de la mañana se celebraron en la Iglesia de San Francisco los funerales en sufragio del alma del que en v'ia fué nuestro amigo don Nicolás Pina Porteza, Procurador de este Ilustre Colegio.

La Capilla de Santa, Coelia dirigida por el Maestro don Pablo Coll cantó con gran ajuste la misa del Maestro Florit.

Tomaron parte en la misa, compañeros de don Antonio Pina en el cultivo de la música señores Sastre, beneficiado de la Catedral; el amateur señor Florit, el barítono señor Fran y el tenor señor Ferrer.

Asistió al acto numerosa concurrencia que puso de manifiesto las muchas simpatías que goza el finado.

Reiteramos a la familia y en particular a nuestro amigo don Antonio, correspondiente de El Via Gráfico en Palma, nuestro más sentido pésame.

Se encuentra guardado como el rector del Colegio de Mallorca don José M. Verger. Desosmos un pronto restablecimiento.

Ayer por el correo de Barcelona recibimos la triste noticia de haber fallecido en la ciudad conal nuestro buen amigo don José Espinosa Cabot, persona conocidísima en Palma, especialmente entre los aficionados al divino arte, por ser el señor Espinosa un enamorado de la música y un entusiasta cultivador.

El señor Espinosa fué durante largos años empresario en los teatros de Palma, debiendo a su iniciativa el haber disfrutado de espectáculos de importancia.

Desosmos en paz. Escriba su desconsolada esposa, hijos y demás familia la expresión de nuestro sentido pésame.

Ayer tarde se verificó el entierro del cadáver del conocido comerciante don Miguel Aguiló Porteza.

El acto se vio concurrido quedando patentizada el aprecio y consideración con que era tenido el finado.

Reiteramos a la familia la expresión de nuestro pésame.

Motivado por orales e inesperadas dolencias, ayer fueron administrados los últimos sacramentos a nuestro distinguido amigo don Mariano Zaforteza y Crespi de Valldaura.

Hacemos votos para que en breve se vea nuestro amigo restablecido de la dolencia que le aqueja.

Ayer llegó de Barcelona nuestro distinguido amigo el concejal de nuestro Ayuntamiento don Rafael Alorda.

Un hombre muerto

Anoche a eso de las once, un hombre de unos 50 años de edad, llamado Juan Espinosa y Perelló que habitaba en la posada de la plaza de San Antonio, al retirarse a sus habitaciones se sintió indisposado. Llamó en su ayuda y auxiliado que fué y conducido a sus habitaciones dejó de existir al poco rato.

Se dio aviso a la autoridad. Acudió el Comandante de la guardia municipal señor Comas, el cabo señor Florit y el Prefereute señor Terrades. Pasado el hecho en conocimiento del Juzgado, se personó este en el lugar del suceso.

También acudió el médico forense señor Losada considerando que la muerte fué natural.

El cadáver del desgraciado Espinosa ha sido trasladado esta madrugada al Cementerio, donde se le practicará la autopsia.

«Les Baleares», con averías

Nuestro correspondiente telegráfico en Mahón nos dió cuenta de la llegada a aquel puerto del vapor «Les Baleares» con averías y heridos a bordo.

En la ruda porfa fueron al mar uno de los tripulantes y el piloto. Este último fué rescatado a bordo por el oleaje. Del otro nada más se ha sabido.

Marsella para Argel el día 5. Este buque se dedica al tráfico comercial entre las diez ciudades mencionadas y pertenece a la compañía «Chergour Ageriens réunis» de la cual es la capitaneada que a boba.

El tiempo siempre malo que encontró el buque se acentuó el día 7 en que llegó a verse estuivamiento muy comprometida, especialmente por la noche. En aquellas horas de sufrimiento y de angustia el temporal arreció, el buque volaba con el valvén de fuertes saúndias y las olas le invadían de uno al otro extremo, de proa a popa. Todos los materiales cruñían con fuerte trepidación.

«Les Baleares» se hallaba entonces a la altura de estas islas, pero muy alejado, en plena mar.

De 7 y media a ocho de aquella noche de dolor ocurrieron las desgracias personales que hoy se lamentan y alguna de las cuales sea tal vez irreparable, tal es la pérdida de un hombre. Estas desgracias son: haber desaparecido el «matre d'équipage» jefe de la tripulación y resultar un francés con una pierna fracturada, dos de la misma nación y dos españoles con heridas, aunque no de gravedad.

«Les Baleares» visitó al buque del señor Médico de Sanidad de este puerto y además atendió solícito y practicó las curas propias del caso a los lesionados. Gracias a estos servicios no hubo que llamar otro facultativo.

Las averías que sufrió el vapor no son de importancia, tratáse de desperfectos reparables fácilmente y que no impedirán que continúe el viaje interrumpido. «Les Baleares» agotó la provisión de combustibles y ha estado obligado con «La Maritima» las negociaciones conducentes para adquirir el carbón necesario y volver de nuevo a seguir el derrotero Marsella Argel.

La carga variada no ha sufrido gran deterioro. La inclinación sobre el costado de estribor no obedece a averías y si probablemente a que con los fuertes bandazos debió correrse el cargamento.

Con el carácter popular, expansivo y afable que en v'ia distinguió al hoy difunto, captó la estimación y aprecio de cuantos le trataron.

En el rosario de anoche y en la conducción del cadáver y solimnes funerales de hoy, ha quedado bien patente esta verdad. El pueblo en masa, puede decirse, sin distinción de clases ni partidos políticos, asistió a dichos actos desfilando por la casa mortuoria.

Descanse en paz el alma del malogrado don José y conceda Dios a su «llegida» esposa y demás superviviente familia el precioso bálsamo del consuelo y resignación cristiana, a quienes reiteramos la expresión de nuestro sentido pésame. — C. 12 de Enero de 1914.

Cargos judiciales

En la Secretaría de esta Audiencia se han recibido las instancias de los señores que a continuación se expresan, solicitando las plazas que se indican:

Don Miguel Carmelo Oliver, la plaza de Fiscal Municipal, del distrito de la Catedral.

Don Angel Escalera Mesquida, la plaza de Fiscal Municipal de Manacor.

Don José Albertí Arbona y don José Paig Barceló, la plaza de Juez Municipal Suplente.

Audiencia

Para esta mañana a las diez y media está señalada en esta Audiencia la vista de la causa instruida por el Juzgado de Manacor, contra Jaime Veny Alemany, acusado del delito de allanamiento morada.

Representará el ministerio público el abogado Fiscal señor González. El procesado estará defendido por el abogado don Gabriel Fuster.

La viruela

Por infracción de las disposiciones sanitarias

Al visitar ayer por la mañana como de costumbre al señor Gobernador civil de la provincia nos manifestó que se había visto obligado a multar con 250 pesetas a otros dos facultativos particulares por infracción a las disposiciones que tiene dictadas sobre la viruela.

Nos señaló que había multado con 100 pesetas a un cabeza de familia vecino de la Calle de Comaposent por tener un enfermo atacado de viruela en su casa sin asistencia facultativa y sin haber dado cuenta a la Inspección de Sanidad.

Nos explicó el señor Martínez de Campos que recordáramos que en defecto del pago de las referidas multas procede el arresto supletorio y que por su parte no ha de condonar ninguna multa que imponga ni ningún arresto.

Además nos dijo para interponer recurso de alzada contra dichas providencias, es necesario depositar el valor de la multa en las Cajas de Tesoro.

Nos expresó su confianza de que por el Cuerpo Médico se procederá activamente a secundar sus disposiciones para atajar la viruela y de este eficaz concurso espera un provechoso resultado.

Homenaje al Sr. Valenzuela

Ayer recibimos la siguiente carta circular que con gusto publicamos por tratarse de un homenaje verdaderamente merecido.

Señor Director de LA ALMODAINA. Palma. May señor nuestro: Firmado por S. M. el Rey el decreto de disolución de las Cortes, los señores diputados terminaron su honrosa misión. Son notorios el espíritu de abnegación y sacrificio, la incansable generosa solícitud, con que don Juan Valenzuela ha venido trabajando en pro de cuantas iniciativas podían redundar en provecho de su distrito; sirviendo además los legítimos intereses particulares de todos los electores de Mallorca, sin distinción de procedencias políticas.

Al objeto de que, quienes se sienten satisfechos de la meritisima labor realizada por el señor Valenzuela, puedan dar público testimonio de la estima que dicho señor se ha granjeado con su plausible proceder, los que suscriben acordaron organizar un banquete en obsequio de tan digno diputado, y también abrir una suscripción popular para regalarle un album con las firmas de cuantos quieran adherirse a este homenaje, para cuya suscripción se fijan como cuota mínima la de diez céntimos y como máxima la de una peseta para los particulares y de veinticinco pesetas para las corporaciones y sociedades.

El banquete se celebrará el día 8 de Febrero próximo, en el sitio que oportunamente se señalará, procurándose que el precio del cubierto no exceda de cinco pesetas.

Las suscripciones para el album y las listas de inscripción para el banquete se cerrarán el 31 de los corrientes.

En espera de que V. se dignará prestar calor a la idea y admitir adhesiones a estos actos, le anticipamos las gracias y se repiten de V. amigos, seguros servidores q. s. m. b. Matias Company-Chantre.—José Sureda Masanet.—Miguel Ramón Tomás.—Mateo Amorós Alzina.—José Pastor Pomar.—Jerónimo Massanet Beltrán.—Juan Gaspar Reynés.—Salvador Ros Ramonell.—Francisco Llompart Sagristá.

De Sineu

El popular espectáculo «Adoración de los SS. Reyes Magos», que, a gusto y satisfacción de todos, solía celebrarse aquí todos los años el día seis, en el patio del Convento, por una sección de jóvenes de esta localidad, pertenecientes a la numerosísima Congregación Mariana que con tanto acierto dirige el celoso y activo sacerdote don Arnaldo Ramis, debido a circunstancias especialísimas e imprevistas por los organizadores, tuvo que suspenderse en dicho día la representación después de hallarse todo predispuesto para el caso.

Verifícase ayer la función en el espacioso patio del Colegio privado de los Hermanos Franciscanos, rebosando de gente y siendo fielmente interpretados los distintos papeles que integran el espectáculo, distinguiéndose notablemente en los de Herodes, Mayor domo y Criado de Honor, respectivamente, los jóvenes Gabriel Ferragut Vanel, Domingo Malet (A. Lubin) y Bartolomé Mestre Mayol.

La banda de música dirigida aquí por el maestro señor Ferragut amenizó el acto, interpretando hermosas composiciones.

«Victima» de aguda enfermedad resignadamente sufrida como buen cristiano y ferviente católico, y confortado con los auxilios espirituales, falleció ayer el distinguido señor don José Gaspar Barceló.

Con el carácter popular, expansivo y afable que en v'ia distinguió al hoy difunto, captó la estimación y aprecio de cuantos le trataron.

En el rosario de anoche y en la conducción del cadáver y solimnes funerales de hoy, ha quedado bien patente esta verdad. El pueblo en masa, puede decirse, sin distinción de clases ni partidos políticos, asistió a dichos actos desfilando por la casa mortuoria.

Descanse en paz el alma del malogrado don José y conceda Dios a su «llegida» esposa y demás superviviente familia el precioso bálsamo del consuelo y resignación cristiana, a quienes reiteramos la expresión de nuestro sentido pésame. — C. 12 de Enero de 1914.

Caja rural de San Juan

Hemos recibido un ejemplar de la Memoria reglamentaria, presentada por el Consejo de Administración en junta general celebrada el 24 de agosto último de la Caja rural de San Juan.

En dicha Memoria se hacen constar las ventajas del moderno y progresivo cultivo de cereales obtenidas gracias a la orientación constante iniciada por dicha entidad agrícola; y además contiene una detallada reseña de la Trilladora «Riutor» que ha realizado utilitariamente una excelente labor gracias a las modificaciones y mejoras introducidas en dicha trilladora de indiscutible utilidad y haciendo resaltar el entusiasmo por la trilla mecánica por los beneficiados que reporta, al ver que una simple máquina movida por un pequeño motor de explosión que con cinco bombas hace una labor equivalente a 16 caballerías, a un precio aceptable por el mediano cultivador, abrigándose fundadas esperanzas que en pocos años se podrá casi duplicar la cosecha de cereales con un gasto relativamente pequeño.

El cuadro de abonos químicos empleados por mediación de la Caja Rural que es el complemento del moderno cultivo da una suma total de abonos de 2.137.625 kilos que importan 197.983'34 pesetas, resultando un beneficio neto para la Caja de 525'20 pesetas deducida ya la comisión para los socios.

Se hace especial mención de la nueva Sección de Ahorros introducida hace poco tiempo en dicha Sociedad debido a la iniciativa del virtuoso sacerdote don Antonio Barceló y Mas y del digno profesor de primera enseñanza don José Rosselló y Ordinas haciendo extensiva a todas las escuelas de aquella villa, admitiendo imposiciones desde diez céntimos de peseta en adelante, habiendo ascendido las imposiciones a 969 pesetas.

Acompaña a dicha Memoria el «Movimiento de Cuentas», el Balance que arroja un activo de 42.709'80 pesetas igual suma de pasivo y un estado comparativo del movimiento de las principales cuentas.

Esta tarde en matineé, a peseta entrada y butaca y 0'24 pesetas la entrada de paraiso se pondrá en escena la preciosa comedia en dos actos de los hermanos Quintero «Pueblo de las mujeres».

Por la noche se representará la interesante comedia melodramática en cinco actos, «Sherlock Holmes».

Para pasado mañana viernes está anunciado el estreno del último drama de Galdós, presentado con gran éxito en el Teatro Español de Madrid, «Celia en los infiernos».

Para mañana jueves se anuncia el estreno de la película de largo metraje titulada «Marce Antonio y Cleopatra».

Continúan cosechando aplausos con sus interesantes trabajos los «Meerwald Sisters».

Completan el programa además de escogidas películas, el aplaudido dueto «Les Gari-Usel».

La Protectora Hoy miércoles habrá cine de cinco y media a siete y media proyectándose por última vez «Comedia Ursula».

MEDICAL NUEVO TEJIDO DE PUNTO (BOUCLÉ) Trajes interiores de la lana (Inecopibles) Evitan el reúma y los enfriamientos CASA EXCLUSIVA PARA LA VENTA Don Manuel Bonet, San Nicolás, 28 y 29, Palma de Mallorca.

OPTICA GIMBLOS MOLDURAS PRECIOS ECONÓMICOS I. LASSALLE HIJO.—23 CALLE BROSSA

A las ocho y media se celebrará una función a beneficio de los artistas señora Raya y señores González y Cestero quienes encontrándose en esta capital faltos de recursos para marchar al Continente, han organizado esta función, con objeto de recaudar fondos para dicho fin, en la cual el aplaudido Dueto Laurins se ofrece desinteresadamente a tomar parte en dicho espectáculo en obsequio a los beneficiados, desempeñando las protagonistas en las zarzuelas anunciadas, a más de cantar lo más variado y selecto de su vasto repertorio.

Al mismo tiempo la empresa del teatro la Protectora cede ventajosamente su cooperación para dicho acto. Se representarán las zarzuelas «Música clásica y «Quien fuera libre».

El tenor Nadal Nuestro paisano el tenor señor Nadal ha cantado nuevamente en Amsterdam. La prensa de aquella ciudad le dedica grandes elogios por su trabajo en «Don Pasquale» y «El Barbero».

«La parte del Conde de Almaviva» —dice «Hes Centrum»— fué cantada admirablemente por el señor Nadal. Pocos tenores podrán igualarle en la elegancia del canto, en los gestos ni en los pianísmos.

«La bella, graciosa serenata de don Pasquale» dice otro periódico fué bizada. Todo el público demostraba su contento por la vuelta del señor Nadal, que fué festejado con flores y calorosos aplausos. Es una dicha poder oír de nuevo su bella voz, fresca y lozana, clara y pura, que parece es más potente que la primera vez que la oímos.

Una obra de Rusiñol El sábado por la noche se estrenó en Barcelona «L'homenaje» de Santiago Rusiñol.

Acerca de dicho estreno escribe el crítico del «Diario de Barcelona»: «Como la aparición en el «Paralelo» una obra de don Santiago Rusiñol —aunque fuera tan liviana como «L'homenaje»— había de constituir necesariamente una especie de acontecimiento en la noche del estreno, el teatro se llenó a rebosar, observándose en el público una expectación muy marcada en el momento de levantarse el telón.

«L'homenaje», ya lo hemos indicado es un sainete de poca consistencia, escrito evidentemente más para pasar el rato agradablemente a expensas de una fase de la cursilería social, que con ánimo preconcebido de producir una madurada obra de arte. Lo avallora el proverbial humorismo de Rusiñol, nunca agotado, y presenta algunos tipos, destacadamente observados y reproducidos. Tiene el corte de «Los Cocs Florals de Campro», pero le falta en buena parte el jugoso donaire y la ponderada composición de este admirable sainete.

Con todo, el autor triunfó, porque logró su propósito, que era el de hacer reír a la concurrencia a costa agena, esto es, a cuenta de los que abusan de los honores y de los que se dejan homenajar. El público se divertió grandemente durante la representación, pues los chistes abundan y las situaciones cómicas no escasean. Hay en el momento de presentarse el poeta el mejor momento del sainete, por su ambiente y colorido—un «Viva en Prim» y un canto de «gimnasia rítmica», que provocaron estruendosas carcajadas.

El autor fué llamado repetidas veces al palco escénico entre calorosos aplausos. La representación, en conjunto, dejó algo que desear, habiéndose distinguido únicamente Joaquín Montero en la parte de protagonista.

SE VENDE una fina planta brja y verde pino, con abundancia de agua, una casita para el criado y toda clase de comodidades, situada en la calle de Mis, números 16 y 18, Son Espiñollet. Darán razón en el número 33 de las mismas calle.

SE VENDE una fina planta brja y verde pino, con abundancia de agua, una casita para el criado y toda clase de comodidades, situada en la calle de Mis, números 16 y 18, Son Espiñollet. Darán razón en el número 33 de las mismas calle.

SE VENDE una fina planta brja y verde pino, con abundancia de agua, una casita para el criado y toda clase de comodidades, situada en la calle de Mis, números 16 y 18, Son Espiñollet. Darán razón en el número 33 de las mismas calle.

SE VENDE una fina planta brja y verde pino, con abundancia de agua, una casita para el criado y toda clase de comodidades, situada en la calle de Mis, números 16 y

